

# 日本侵华战略《田中奏折》是怎样披露的

▶▶▶ 链接

## 蔡智堪智取情报

蔡智堪 1888 年生于中国台湾苗栗县,11 岁时随父旅日,早年就读于早稻田大学。毕业后,蔡智堪开设洋行,1905 年加入同盟会。此后,他以做生意为掩护,广泛结交日本政界高层人士。张学良的外事秘书王家桢与其熟识后,便嘱其收集日本高层情报。

一日,蔡智堪收到王家桢的密信,其中写道:“英美方面传说,田中首相奏章,对我颇有利害,宜速图谋入手,用费多少不计。”于是,蔡智堪秘密会晤了床次竹二郎,后又找到牧野伸显。正巧,牧野伸显的妻弟山下勇在日本皇室内担任书库员,有机会接触到高层公文。

1928 年 7 月 19 日,蔡智堪随身携带着牧野伸显赠送的金盾形“皇居临时通行牌(第 72 号)”,在 山下勇的带领下,以日本皇官图书修裱师的名义于凌晨潜入皇家书库。在 山下勇的引路下,两人来到了书库之中。经过一番查找,蔡智堪在天皇神龛里搜到了一封密封文件,打开一看,“田中首相奏章”六字映入眼帘。在连续两个夜晚的描摹后,终于顺利获得了《田中奏折》的全本内容。 江华

最近,日本首相官邸泄密事件登上了热搜。日本是情报大国,但自身的泄密事件却层出不穷。对中国人来说,影响比较大的是《田中奏折》。《田中奏折》是日本军国主义对外侵略的一个总战略、总规划。其译文于 1929 年在南京《时事月报》第二期上首次披露后,震惊了国内外各界人士。

### 日本策划东北独立

1928 年,日军在皇姑屯炸死张作霖后,想趁乱侵占东北,但年仅 27 岁的张学良迅速稳住了东北局势。于是,日本改变策略。首相田中义一亲自出马,在东京官邸宴请张学良的外事秘书王家桢,表示日本政府全力支持张学良搞东北独立。日本大特务土肥原送张学良一部《日本外史》,将书中若干段落标出,暗示张学良要根据日本意图办事,若不听摆布,就会遭杀身之祸。但张学良毅然于 1928 年 12 月 29 日宣布易帜,拥护南京国民政府。

在此之前,田中义一的

政敌、日本政友党头目床次竹二郎到东北访问。床次在国内参加竞选,缺乏经费,到张学良处要钱。张学良认为这是利用日本国内统治阶级内部矛盾的一个极好机会,随即令东北官银号总裁鲁穆庭先支付 50 万元给床次,接收这批款项的是床次的心腹赤冢与鹤见,并留下了一张字据。

这事被东北军总参谋长杨宇霆得知。田中义一是杨留学日本时的老师,杨很受田中义一赏识,据说田中义一暗中想策动杨去取代“小孩子”(张学良)。再加上东北军中的其他矛盾,促使张于 1929 年 1 月 10 日处决了杨宇霆。

### 张学良秘取情报

事发后,张学良深恐日本当局趁机制造事端,派王家桢去日本领事馆进行解释,以摸清日方的反应。并派一位得力人物去东京搜集情报,此人叫蔡智堪。蔡得到了床次竹二郎的帮助,不久就搞到了绝密文件,由蔡从东京分批发送东北,共

10 余次才发完。

张学良知道这就是“东方会议”(1927 年日本田中内阁为制定侵略中国的总方针而召开的重要会议)的阴谋,会后经过整理后由田中义一奏呈天皇的密件,按中国的习惯称之为《田中奏折》。张学良把译文交东北官银号印刷所付印,以上等宣纸六开大本装订 200 册,发东北简任级军政官员,还送南京国民政府 4 册。1929 年在南京《时事月报》上披露的《田中义一上日皇奏章》就是张学良送去的那个译本。

### 尖锐的派系斗争

日本皇宫中的密件又怎么被蔡智堪所获呢?原来,日本国内存在尖锐的派系斗争,这给蔡提供了可乘之机。

当时担任宫内省大臣的是牧野伸显,他是日本萨摩派核心人物,颇受主张中日友好的西园寺公一的影响,与田中义一代表的长州派是对立的两大派。由于日本历史上的原因,前者控

制着海军,后者控制着陆军,这时他们的斗争已经发展到了顶峰。当时牧野伸显这一派已控制了天皇,但他们害怕掌握陆军的长州派推行侵华政策成功,导致陆军势力的膨胀,危及天皇和萨摩派的统治地位,所以牧野经常利用自己的权力去打击田中义一。牧野伸显掌握了田中义一侵略满蒙的全部秘密,下决心把《田中奏折》透露给中国,利用中国问题来牵制田中义一的势力发展。而受张学良利用的床次竹二郎与牧野伸显是同朝大臣,彼此很熟,牧野很快同意了床次的请求,要蔡智堪装扮成装订工人进宫补册。于是蔡把《田中奏折》从日本皇宫书库里抄录到手。后来事情败露后,日本当局十分害怕,日本外务省出面反驳,说《田中奏折》纯属“伪造”。

“九一八”事变发生后,日军在张学良的大帅府发现了赤冢和鹤见留下的收据,于是二人在国内被捕。床次竹二郎也受到打击,不久病故。 王森

**真正的好羊奶 无膻味 奶味醇香浓郁**

**喜迎新春 买1罐送7罐 一天只需几毛钱**



康盛源 太平洋保险 免疫球蛋白羊奶粉

**买一送七**

**免疫球蛋白羊奶粉**

免疫球蛋白羊奶粉,精选陕西原生态牧场,以鲜羊奶为原料,添加免疫球蛋白、膳食纤维、多种维生素等高效营养成分,特别适合中老年人滋补养生。

这次的喜迎新春活动,驼奶真和白菜一个价!这次驼奶一箱8罐,一罐能喝一个月,这次198元就能买8罐,平均每天才几毛钱,难怪这么多人来抢购。



### 买1送7·惠民通告

喜迎新春,为回馈广大新老客户,厂家直销5000箱优质免疫球蛋白羊奶粉,今天明天后天打进电话,现只收一罐的钱198元,买一罐免费送7罐,厂家整箱发货,每天活动前100名再送一双养生健步鞋。每罐新批次生产,每人限购5箱,活动真实有效。全国包邮货到付款,先订先得,售完为止!

**只要25元/罐 一罐能喝一个月**

**另再赠送一双养生健步鞋**



**山东渤海湾大厂出品 本地都吃的真正深海鱼只需6块6**

**天然深海带鱼 好吃下饭 就是香**

·鱼肉多 汤汁少 ·满满一罐鱼肉 一次吃到饱



天上飞的,不如地上跑的,地上跑的不如水里游的,水里游的不如深海游的,所以深海游的是健康的,吃鱼一定要吃深海鱼,深海环境没有任何污染,深海鱼蛋白质含量高,脂肪含量低,从味道上来说,海水鱼的味道比淡水鱼鲜,其味道鲜美可口——摘自百度百科。

浩瀚大海,鱼类众多,深海鱼因生活在深海里,远离污染,并且有着很高的营养价值和鲜美的味道,受到越来越多消费者的青睐。为此,【优质良品】原产地直供商特推出了深海鱼罐头,选用北方白眼带鱼(非刀鱼),体型小,鱼身厚实,肉质鲜嫩,上次读者购买很多都是三组、四组而且是多次购买,导致卖断货。本次再为读者朋友们推出渔民码头30罐超值款——深海带鱼罐头。

**深海的营养更健康**

据营养专家介绍:深海鱼是无污染的低脂肪高蛋白的绿色食品,营养成分和含量更齐全更丰富——摘自百度百科。深海鱼富含丰富的DHA和EPA。深

海鱼罐头,渤海湾天然海域,深海捕捞带鱼,人工筛选,掐头去尾,只取中段,古法秘制、18味辛料、微炸去腥,高温蒸煮,老师傅全程把关,肉质鲜香味美,骨酥肉烂,咸淡适中,老少皆宜,开罐即食,快捷方便,深海纯天然,无污染,深海鱼罐头,不添加防腐剂,真材实料,足量灌装,满足全家口味需求。

### 深海带鱼罐头厂家感恩回馈 限时特惠

深海带鱼罐头厂家推出限时限量的特价活动,买10罐送10罐,再送10罐免费吃,199元整整30罐。受到了广大会员朋友的欢迎,三天时间就抢购一空。活动结束后,还有许多读者打来电话询问何时到货,是否还有特价活动。现在应广大读者要求,再次为大家献上深海带鱼罐头199元30罐,价格超值,品质不变,让你尽情享受带鱼的美味体验。之前没有买到的读者朋友,这回可要抓紧时间抢购了。

### 全家人的佐餐上品

**买10罐送10罐**

现在打进电话 再免费送10罐

**抢购电话: 400-666-2579**

遇占线请拨打大客户专线 131 6157 1116 限时特惠 免费发放 货到付款 优惠代码: 623